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KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
Egész évre ... 8 kor. Negyedévre ... 2 kor.
Félévre ..... 4 kor, Egyes szám ára . 16 fill.

•# Hirdetések egyezség szerint közöltéinek. **

Felelős szerkesztő és lnptulajdonos:

FEHÉR GÁIÍOR.
****** Megjelenik minden vasárnap. ******

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I, am 13.
—....... Kéziratok nem adatnak vissza. ———

Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér,

Iszákosáig.
Valljuk meg őszintén, a dolog úgy all, 

hogy szegényebb néposztályunk folyton panasz­
kodik ugyan a keresethiány, a szegénység és 
a nehéz megélhetési viszonyok miatt, de azért 
egy-két deczi pálinkára mindennap van pénze, 
mert annak meg kell lenni, In mindjárt ke­
nyérre nem jut is

Napról-napra jobban terjed nálunk az iszá­
kos: ág, s egyte növekszik azoknak a szán.a, 
akiknek rendes tanyájuk a korcsma s akiknek 
keresményét a korcsmáros rakja zsebre, adván 
a keserves fáradsággal megkeresett drága pénzért 
cserébe lelket és lesiet ölő, pálinkának nevezett 
mérget.

Ma már nemcsak a tót napszámos is/.sza 
mértéktelenül a pálinkát, hanem — sajnos — 
a magyar munkás is.

Észrevehető ez különösen a nagy nyári 
munkaidőben, amikor a munkásosztály nagy 
része vasárnap délelőtt megiszsza, eldorbézolja 
azt, amit egész héten állal keserves munká­
jával keres. A mi vidéki városaink nyári va­
sárnapjainak egyik megszokott látványossága 
már az, hogy a részegen ténfergő munkások 
egymást érik az. ulczákon, meggyalázva ma- 

I gukhan az embert, nyomorba laszitva család­
jaikat és veszélyeztetve kábult fővel a közrendet. 
A rendőrség legjobban tudja ezt, mert a ren­
dőrhatóság valósággal elő szokott készülni 
minden nyári vasárnapra, tudva azt, hogy jó 
napszám lévén, akad majd „dolog“ is elég.

Köztudomású dolog az is, hogy a munka­
adók és a vállalkozók szinte előre félnek már 
minden hétfői naplói, mert bizonyos, hogy a 
vasárnapi dőzsölés ulán a munkások egy jó- 
része nem áll pontosan munkába.

Szomorú de való lények ezek.
S ezekről gondolkozva, eszünkbe jut a 

vasárnapi munkaszünetről szóló törvény fogya­
tékossága.

A vasárnapi munkaszünelel rendelő tör­
vénynek az volt az egyik és legfőbb czélja, 
hogy a munkás-osztály a pihenésre szánt napot 
nyugodtan, családja kör. ben tölthesse el. Ez a 
czél azonban nem lett elérve és nem is fog 
eléretni mindaddig, a mig a korcsmák vasár­
naponként nyitva tartatnak.

A korcsmák és a pálinka mérések magukba 
csalogatják a pihenőt tartó munkás-oszlályl, s 
mig ezek szinültig megtelnek, addig a családi 
otthon és a templom üresen maradnak, s a 
munkások zsebéből rövid egy nap alatt elrepül 
a heti keresmény.

A lelki épülés és testi pihenés helyeit zajos 
mulatságoknak adja át magát a munkás ember, 
mely eldurvitja leikéi, elpusztítja testi erejét és 
egészségét.

Olvashatjuk, hogy az egvik szomszédos

állam kormánya épen most lett Iörvényes in­
tézkedéseket az. iszákosság terjedésének meg- 
gáliására

Hasonló intézkedés nagyon felférne nálunk 
is, a melynek az lenne az egyik le; kiv.illatosabb 
rendelkezése, hogy a korcsmák es pálinka mé­
rések vasárnaponként zárassanak be.

Fehér Gabor.

KOZIGAZGATAS.
A belsőlegelőadót a követkéz.'! módon álla­

pitolla meg a közgyűlés:
Egy darab szarvasmarha illán ;i kor.
Egy darab ló után 1 „
Egy darab juh után — 60 lillér
Egy darab sertés után 1 20 „
Egy drh liba után helybeliek — 05 „
Egy drb liba után idegeneknek — 10 „
Az adófizetésnél két malac/, egy sertésnek tekintetik. 
Nem saját nevelésű, hanem megvásárolt bárány- 
csapat minden egyes darabja 10 fillér adóval ro- 
vatik meg,

Segély az öreg honvédeknek. Kemecsei Lajos 
indítványt adott be a közgyűléshez az 1818'49-iki 
öreg honvédek segélyezése iránt.

Jogtalan ipargyakorlás. Az ipartestűlet fel­
jelentette Domokos Józsefet, hogy az ácsipart jog­
talanul gyakorolja, mert ipar jogosultságáról a mull 
évben lemondott.

Megszűnt ipar. Nagyfejeit József a szatócs- 
iparról a héten lemondott,

Megszűnt ipar. id. Farkas Ferenc/ a kovács­
ipar gyakorlásáról a héten lemondott.

Uj iparos, ilj. Farkas Ferencz a kovácsipar 
gyakorlására nyert a héten engedélyt a tanácstól.

A városi téglavető haszonbérbe vételére 
vonatkozólag ajánlatul adlak be: Dudás Bálint 
karczagi lakos, továbbá Fülöp Herman helybeli és 
Adler Jenő nagyváradi lakos, mint társak.

A városi szervezési szabályrendelet átdolgo­
zására kiküldött bizottság hétfőn délután befejezte 
működését. Az uj szabály rendi let tehát készen 
van, mod már csak az a kérdés, hogy mit csinál 
vele a közgyűlés-

Böszörmény szervezési szabályrendelete.
Hajdúböszörmény város képviselő testületé a héten 
tárgyalta a város ii| szervezési szabályrendeletét. 
Az ii| szabályrendelet szerint a tisztviselők fiOO, a 
kezelő személyzet pedig 300 koronával nagyobb 
fizetést kapnak mint eddig, A szabályrendeletet a 
közgyülés elfogadta.

A rendezett tanácsú városok 
tisztviselőinek helyzete.

A „Magyarország" pénteki számában egy czikk 
jelent meg ezzel a czimmel, amely minden kétséget 
kizárólag városunkról szól. Közöljük ezt a czikket 
egész terjedelemben, mert sok olyan érdekes ap­
róság van benne, ami még magunknak is feltűnik. 
A czikk szóról-szóra a következő :

A „Magyarország" mindenkor teljes jóakarattal 
tárgyalta és tette szóvá a rendezett tanácsú városok 
tisztviselőinek kétségbeesett és nyomorúságos hely*

zetét, amely ma már annyira tarthatatlan, hogy a 
legsürgősebb segítő akczióra van szükség, ha azt 
akarjuk, hogy a vidéki városok, mint kulturális és 
gazdasági tényezők, teljesen ki ne essenek a szá­
mításból. Folyton tanulmányozzuk a rendezett ta­
nácsé városok ügyeit s kutatásaink közben egy vá­
rosi költségvetés akadt a kezünkbe, amely igazán 
megérdemli, hogy foglalkozzunk vele. Egy nagy 
magyar városnak a költségvetése ez, Debreczen 
szomszédságában. Szól pedig az 1908-ik évre. 
Ajánljuk, nézzék ál ezt a költségvetést mindazok, 
akiknek gondjaira a városok sorsa bízva van. Ol­
vas -a at Holló Lajos, a városi ügyek melegszívű 
liarrzosa. Olvassák ál Xndrássy Gyula és Wekerle 
Sándor miniszterelnök, aki — ha jól tudjuk — 
díszpolgára az illető városnak.

Ennek a városnak 17,000 lakosa és 23°/o-os
pót adója van, a tisztviselőit pedig a következő
módon fizeti:

Városi tanácsnok fizetése 800 kor.
Tiszti ügyész fizetése 800 „
Jogtudó árvaszéki ülnök fizetése 900 „
Tiszti orvos fizetése 400 „
Városgazda fizetése 400 „
Városi pénztárnok fizetése 800 „
Váio-i állatorvos fizetése 200 „
Községibiró fizetése 400 „
írnok, mint iktató fizetése 730 „

\ polgármester 4200 koronát, a rendőrkapitány 
2400 koronát kap, de csak azért, mert lizetésüket 
a törvény szabja meg.

Igen érdekes a fizetések nagyságának egy­
máshoz való viszonya is

Rendezett tanácsú városoknál az egyik árva- 
széki ülnöknek jogtudónak kell lenni, lennek a 
képesítése jogtudományi államvizsga.

A jogtudó árvaszéki ülnök a költségvetés 
szerint kap 900 koronát, a képesítésre nem köte­
lezett árvagyám 1000 koronát, a pénztári ellenőr 
1200 koronát, a rendőr alkapitány 1200 koronát. 
A képesítéssel Imi ő tisztviselő tehát kevesebbet 
kap. mint azok, akiktől képesítés nem kívántatik.

Érdekes az is, hogy mig a kisebb polgári peres 
ügyeket intéző községi bírónak 400 korona a fizetése, 
addig a mellé rendelt napidijas 480 koronát kap. 
Ugyancsak a községi bitó, tiszti orvos, városgazda 
400—400 korona fizetésével szemben kapnak : a 
meiiházi dajka 480 koronát, a rendőr ellenőr 432 
koionál, a város kocsisa 420 koronát, a kézbesítő 
432 koronát. A gyepmesttrnek évi 350 korona a 
fizetése, tehát évi 150 koronával többet kap, mint 
az állatorvos. A város kocsisa 20 koronával, a 
kézbesítő pedig 32 koronával kap többet évenként, 
mint a bírói funkeziót teljesítő községi birö.

A rendőrök 1—1 koronát kapnak naponkint. 
De nincs az a dologkerülő csavargó, amelyik, ha 
napszámba megy, 1. 60—2 koronánál kevesebbet 
kapna.

Ezekből a fizetésekből becsületesen megélni 
és családot tartani teljes lehetetlenség.

így szól a „Magyarország“ pénteki czikke, 
amely méltó feltűnést fog kelteni nemcsak nálunk, 
hanem az egész országban.

Hölgyek figyelmébe.
Rendkívüli kedvezmény lapunk t. előfizetőinek

A mai smyos gazdasági viszonyok között, 
midőn a családok körében a női toalett kérdése



igen fontos szerepet játszik, azt hisszük, kedves 
szolgálatot teljesítünk lapunk t előfizetőinek, midőn 
tudatjuk, hogy Magyarország legrégibb divatujság- 
jával, a „Budapesti Bazár“-ral oly egyezségre lép­
tünk, hogy ezt a minden tekintetben magas szín­
vonalon álló praktikus divatlapot l. előfizetőinknek 
kedvezményes áron, negyedévenként 1 korona 60 
lillérért küldetjük.

A „Budapesti Bazár“ kitűnő szabásainak se­
gélyével az összes női öltözékek könnyen készít­
hetők el otthon házilag. A „Budapesti Bazár“ minden 
száma 60—70 párisi és londoni divatképet, kézi­
munka-ábrát, f'eln'rnemii-modellt tartalmaz s „A m 
kedveseink“ ezimen egy teljes gyerinekiíjságot is 
ad, melyben a divatos és szezonszern gyermek­
öltözékeken kívül, a mi kedveseinket csengő-bongó 
versekkel és tanulságos mesékkel mulattatja. Nagy 
kézimunka- és szabásivén átlag 110—120 részlet­
szabás- is kézimunkarajzot közöl, melyek magya­
rázata is oly világos és könnyű, hogy segélyévé 
még a kevésbé gyakorlottak is maguk készíthetik 
el összes ruháikat. Gazdag szépirodalmi részében 
érdekes regényeket, elbeszéléseket, tárczákat, no­
vellákat és verseket közöl, inig társalgó „Szalon“-ja 
közérdekű kérdések megvitatására díjtalanul áll ai 
előfizetők rendelkezésére.

Az előfizetés minden hó elsejétől kezdetéi 
veheti s kérjük az előfizetési összeget lapunk ki­
adóhivatalába küldeni.

E kedvezményben csakis lapunk előfizetői 
részesülnek.

Kirabolt bódé.
— Betörés a piaczon.

Dóró Lajos rendőr pénteken éjjel 12 és 1 óra 
között jött hazafele a vasúttól, s mikor a H.-Szobosz- 
lói takarékpénztár épületéhez ért, azt vette észre, hogy 
a Szabó Lajos borbély üzlete előtt egy sötét alak ku- 
ezorog az utcza közepén. Észrevette a rendőr azt is, 
hogy az illető egy nagy batyut rejteget maga mellett. 
A rendőr figyelni kezdte a titokzatos éjeli alakot, aki 
azonban a következő perezben már futásnak eredt, 
mert észrevette a rendőrt. A rendőr világosan látta, 
hogy az illető a Nábráczky István főszolgabíró lakása 
felé fordult le a nagy utczáról. Utánna iramodott tehát, 
és üldözni kezdte. Mikor a rendőr a Papp Sámucl- 
félc udvar szegletéhez ért, nem látott semmit A hirte­
len való eltűnés gyanúsnak tűnvén fel előtte, az udvar 
mellett levő nyárfák árnyékában keresgélni kezdett, 
ahol nemsokára egy kuezorgó alakot pillantott meg az 
egyik fa tövénél. A rendőr igazolásra szóllította fel a 
rejtélyes alakot, aki azt adta elő," hogy ittas s 
azért ült le a fa alá pihenni.

Mig az illető mentegette magát, addig egy igen 
érdekes és meglepő dolog történt. Az egyik fa mellől 
ugyanis kibukott egy fél szalonna, amelyet az illető a 
rendőr szemei elől rejtett el oda. A rendőr erre letar­
tóztatta az ismeretlen alakot, s vele együtt tovább kez­
dett keresgélni a fák alatt, még pedig nem eredmény 
nélkül, mert egy másik fa alatt meg egy csomó disznó- 
húst talált egy téli kabátba hetakargatva. Mikor a 
rendőr ezeket látta, meggyőződött róla, hogy tolvajjal 
van dolga, aki épen haza akarta szállítani a lopott 
holmikat. Mikor a bűnjelek össze lettek szedve. Dóró 
Lajos rendőr felszólította az ismeretlen éjeli alakot, 
hogy kövesse. Ez azonban egy ellenőrizetlen pillanatban 
futásnak eredt, s ott hagyva a rendőrt, eltűnt a setét 
éjszakában. A bűnjelek közt egy szekercze is volt, 
amelyet az illető akkor lökött el, amikor szaladni 
kezdett.

A bűnjelek felszállittatván a városházához, még 
azon éjjel megkezdődött a nyomozás. Csakhamar ki­
tűnt, hogy a Szabó Bálintné bódéját törték fel s onnan 
való minden lopott tárgy.

A tettes egy szekerczével feszitette fel a bódé aj­
taját, s a felfeszitett ajtón át behatolva, egy fel szalonnát 
és sok disznóhusi vitt cl a feltört bódéból. A feltört 
bódéban egy kurtaszáru selmeczi pipát talált a ren­
dőrség, amelyet, mint bűnjelt, magához vett.

Tegnap reggel teljes erővel folytatta a nyomozást 
a rendőrség, melynek folyamán csakhamar kitűnt, hogy 
a betörést Vass József ácssegéd követted, akit nyomban 
le is tartóztattak. Vass József azt mondja, hogy bűn­
társai is voltak. Ezt azonban nem tudta még kideríteni 
? .endőrség. Valószínű, hogy a bűntársakról szóló 
.ncsél csak a saját mentségére gondolta ki Vass József.

„SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKÉ,

HÍREK.

— Kovács Gyula alispán tegnap Budapestre 
utazott, a varmegye uj székhazának ügyében.

— Névnap. Szerdán, Sándor napja alkal­
mából nagy számmal üdvözölték az ismerősök, 
tisztelők és jóbarátok Fekete Sándor polgármestert, 
Pad rali Sándor közjegyzőt, l)r Kiss Sándor tiszti­
orvost, Kállay Sándor vallásiamul, Zakar Sándor 
árvaszéki ülnököt és Fazekas Sándor telekönyv- 
vezetőt. A jókivánatokhoz mi is csatoljuk a 
magunkét.

— Névnap. Csütörtökön, József napja alkal­
mából nagy számmal üdvözölték az ismerősök, 
tisztelők és jóbaratok Dr Malatinszky József ügy­
védet. Di' Simon József orvosi, Székely József vá­
rosi ellenőrt, Márton József pusztai pénztárnokot, 
továbbá Czeglédv József városi és Tury .lúzset 
árvaszéki iktatót. A jókivánatokhoz mi is csatoljuk 
a magúnként.

— Iskola látogatás. Simon Károly hadházi 
taniló látogatást tartott a bélen a helybeli ref. 
elemii.-'kolákban. A tanítótestület kedden este ban­
kettet rendezett a Kossutlvkórben Simon Károly

— Egy pofonért 5 nap. Egri Béla helybeli 
hentessegéd polonütött a múlt évben Debreczenben 
egy rendőrt. A törvényszék 5 napi fogházra Ítélte 
e miatt Egri Bélát

— Egyetem Debreczenben. A debreczeni 
egyetem eszméje lépésről-lépésre közeledik a meg­
valósulás felé. — Az egyetem létesítése ügyében 
kiküldött bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, 
hogy vegyen tel a város 2.200.000 korona törlesz- 
téses kölcsönt, s abból csinálja meg az egyetemet.

— A kétéves katonai szolgálat érdekében 
újabb mozgalom indult meg országszerte. A moz­
galom fejlődését élénk érdeklődéssel kiséri az 
egész ország.

— A Bánomkert kapujához vezető fasort 
kil'oldozzák a tavaszon. A hiányzó fák gödrei már 
ki is vannak ásva.

— Uj női divatterem Debreczenben. Kovács 
Gyula és társa cég alalt uj női divatterem nyílott 
meg legközelebb Debreczenben, Főtér 55 szám 
alatt, a Hungária kávéház melleit. Az uj divatterem 
nagyon látogatott, mert tulajdonosai kiváló szak- 
I udással rendelkeznek, akik külföldön szerzet 
tapasztalataikat a magyar ipar felvirágoztatására

tiszteletére.
Esküvő. Viliiéiül Kde debreczeni vízve­

zetéki szerelő a héten tartolta esküvőjét Schiffer 
Zelma kisasszony nyal.

— Márcz. 15. A szabadság megszületésének 
évfordulóját most is nagy lelkesedéssel ünnepelte 
meg városunk hazafias közönsége. Reggel 8 órakor 
hálandó istentisztelet volt az összes templomokban- 
A ref. lem|)Iomban Bélteki Lajos lelkész tartott nagy 
haiasii alkalmi beszédet.

Templom után a városháza udvarán gyűlt 
össze a polgáiság, s onnan vonult ki a piaczra a 
Üocskai-zászló alatt, amelyet ez alkalommal Ádám 
Sámuel városi képviselő tartott A piaczon a polgár­
ság ünnepélyéi Fekete Sándor polgármester nyitot­
ta meg, azután a dalárda énekelte el a himnuszt. 
Majd Kelemen János polgáriiskolai tanár tartott 
nagyon; szé|i'alkalmi beszédet, méltatva a nagy nap 
jelentőségét, s megmagyarázva az első márcz. 15- 
rnek történetét. Utánna Maron Lajos tanító szavalta 
el általános tetszés mellet Szabolcska Mihálynak 
„Hazaszeretet“ czimii költeményét. Az ünnepélyt 
a dalárda éneke után Fekete Sándor polgármester 
zárta be. Délben társasebéd volt a Bika-vendéglő 
nagytermében, amelyen azonban nagyon kevesen 
veitek részt, mert a polgárság legnagyobb része az 
egyes olvasókörökben szokott résztvenni az este 
rendezett vacsorában. Most azonban ezek sem 
sikerültek ugy, mint máskor, mert 13 helyen lévén 
bankett, a közönség nagyon megoszlott. Egyedül az 
ipartestület állal rendezett társasvacsorán jelent meg 
igazán nagy számú és valóban szép társaság. A 
Kossulh-körben Fehér Gábor árvaszéki ülnök tar­
tott alkalmi beszédet, a mely a jelenvoltakat a szó 
teljes él teimében elragadta. Ugyancsak Fehér Gábor 
árvaszéki ülnök tartott alkalmi beszédet az iparos- 
körben is. A vasulutczai olvasókörben Kállay Sán­
dor vallástanár, a függetlenségi és 48-as körben 
p dig 11 etey Igmícz tartottak beszédeket. Az ünne­
pélyen részivel! Kovács Gyula alispán is, aki az 
este folyamán sorra látogatta az összes köröket. A 
Népkörbe egy küldöttség liivta meg az alispánt. Az 
egyes körökben folyó mulatságoknak csak a reggeli 
órákban lett vége.

— Megmarta a veszettkutya. C.erő Dániel 
debreczeni kir. állatorvost a héten megmarta egy 
veszettkutya Debreczenben. A sérült állatorvos 
felutazott a budapesti Pasle«r-intézetbe.

— Halálozás. Nagy Károly, városunk egykori 
r-alkapilánya, f. hó 17 én, élete 64 ik évében 
Debreczenben meghalt. Temetése csütörtökön délu­
tán ment végbe.

— A Hajdumegyei takarékpénztár felügyelő 
bizottsága pénteken délután gyűlést tartott, mely 
alkalommal elnöké Csiba Mártont, jegyzővé Závory 
Bélát választotta meg.

— Tudni valók. Aki azt gondolja, hogy csak 
Mnnding Mihály tudott szép czipőket csinálni, 
nagyon téved, mert az utóda Czégény István sok­
kal szt-bh czipőket készít. Ezt bizonyita az is, hogy 
a Czégény István állal eddig készített czipők telje­
sen kiérdemellek sőt kivívták a közönség teljes 
elismerését. Akik tehát szép és csinos czipőket 
és csizmákat akarnak csináltatni, forduljanak teljes 
bizalommal Gzégeny István czipészhez, akinek a 
műhelye a Veres Lajos búzában van.

kívánják hasznosítani.
Elszámolás. A lűzoltóegylet javára rende­

zett műkedvelő előadás bevétele a két estén 320 
kor. 30 fillér volt. Ebből kiadás 207 kor. 71 fillér. 
Tiszlajövedelem 112 K 59 fill. Felülfizettek: Bélteky 
Lajos 5 K. Adler Farkas 3 K. Kürthy Pál 2 K. 
Jóvér Gábor 2 K. Szabó Lajos 80 fillér. Fogadják e 
helyen is a lűzoltóegylet hálás köszönetét.

— Tilos a magyar dohány. A dohány egyed- 
áruságbó! mesés bevétele van az államnak, de nagy 
gondot is fordítanak arra, hogy ez a jövedelem 
valami módon ne csökkenjen. Majdnem naponként 
meg szokott történni mostanában, hogy egész 
finánezcsapatok lepik el a városi, amelyek erélyesen 
kutatják mindenfelé a magyar dohányt. A rendes 
ellenőrzés ellen kifogást tenni nem lehet, mert azt 
a törvény rendeli. De az már nincsen rendén, hogy 
a fiminezok napról-napra zaklatják a lakosságot.

— Házasulok kihirdetése. A helybeli in. kir. 
anvakönyvvi hivatalnál a következő házasulok van­
nak kihirdetve:

Vőlegény: Menyasszony:
Dobozi Mihály Kiin Jüliánna

— Kőbányára szállítandó sertések elszállítá­
sának megkönnyítése. A magyarországi szárma­
zású sertéseknek Kőbányára való szállítását meg­
könnyítette a földmivelésügyi miniszter. Ennél 
fogva a kőbányai hizlaldákba szállítandó sertések 
szállítására nézve mostantól kezdve a belföldi állat* 
forgalomra érvényes intézkedések az irányadók, 
vagyis nem fertőzött községekből a száll itás*meg 
van engedve.

— A Bánomkert uj kapui a héten elkészül» 
tek. Javában folyik a keritkezés is, ugy, hogy né­
hány bét alatt el fog tűnni a korhadt garágyák 
legnagyobb része.

— Lapunk számonkénti elfcrusitása.
Engedve a közöns g végen bangó látott óha­
jinak a »Szobosz'ó és Vidéke“-! számonként 
is elárusítjuk. Lapunk egyes s/uin ú Kiss 
Pál ur piaczi-üzletében kaphatók. Egy szám 
ára 16 fillér,

— Aki adni, vagy venni akar, hirdessen a 
„Szoboszló és Vidéké“-bcn mert lapunk a lehető leg- 
jutányosabb árak mellet közöl minden helyi hirdetést

— A gazdák nem ülnek fel. Az irigy kőn­
kén enczia ugy látszik semmitől sem riad vissza, 
csakhogy elhitesse a gazdákkal, mintha a nem 
impregnált répamag ép oly jó és kimagasló értékű 
volna, mint a Maulhner Ödön udvari magkureskedő 
által kizárólagosan forgalmazott impregnált répamag. 
Természetesen ez hiábavaló erőlködés, hiszen azon 
gazdákat, kik már impregnált répamagot vetettek 
se fel nem ültetik, se attól többé el nem tánto­
rítják : lévén egyedül hivatottak arra, hogy véleményt 
formáljanak. És mert e vélemények rendkívül ked­
vezőek, a konkurrenczia elég vak és vakmerő, hogy 
magát tolja fel bírónak, mintha bizony a delikvens 
Ítélkezhetne a biró fölött! Valóban a legtöbb ideje, 
hogy a konkurrenczia ily féktelen elfajulása ellen a 
földmivclési miniszter a legsürgősebben gondos­
kodjék a tisztességtelen versenyről szóló törvény 
megalkotásával.
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— Eladó gyümölcsfák. Pár nap múlva 500 
darab körte, alma, szilva, kajszinbaraczk, birsalma, 
cseresnye, meggy, ákácz és vadgrsztenyefa érkezik el­
adás czéljából lapunk szerkesztőjéhez, Fehér Gábor 
úrhoz. Akik tehát szép és nemes gyümölcsfákat akar­
nak ültetni, várjanak még 1—2 napig. Előjegyzések 
már most is elfogadtatnak.

Felhívás.
A Bánom-kerl elöljárósága e helyen is fel­

hívja a kert birtokosait, hogy kijelölt garágya, 
részeiknek szilárd kerítéssel való felkerilésé! a 
kert közgyűlésének határozata érteimé en kora- 
tavaszs/.al kezdjék meg, mert az uj kerítések­
nek a közgyűlés határozata szerint folyó évi 
május 1-ső napjára készen kell lenniök.

Hajdúszoboszló, J908. február 27.

A kert elöljárósága.

Levél a szerkesztőhöz.
— Márcz. 15 és a tanítók. —
T. Szerkesztő Ur!

Városunkban a polgárságnak minden rétege 
kivette a maga részét a márcz. !5-iki hazafias ün­
nepségekből, csak a tanitúikar nem. A tanítótestület 
nagy zömét nem lehetett látni sehol. Másutt az a 
szokás, hogy még az iskolás gyermekekéi is kive» 
zényelik az ünnepélyre, nálunk azonban még a 
tanilök is távolmaradtak.

Nem akarok a világért sem kázust csinálni a 
dologból, de annyi bizonyos, hogy a dolog nincsen 
rendén. Elvárjuk a tanítói kartól, hogy máskor fi­
gyelmesebb lesz az ünneplő polgársággal szemben 
és nagyobb rokonszenvet es érdeklődést tanúsít a 
hazafias ünnepélyek iráni.

Többek.

Mi újság a járásban ?
Márcz. 15 Kábán. Kaba község polgársága 

lelkesen megünnepelte a szabadság megszületésének 
(i0 ik ^ évfordulóját. Alkalmi beszédet Simon Pál 
jegyző tartott. Az ünnepélyen részivelt Papp E'ek 
országgyűlési képviselő is.

A nádudvari sociálisták márcz. 15-ike helyett
népgyülést tartottak ma egy hete, amelyen az aktuális ------------------------------------------------------ ---------------
politikai kérdéseket beszélték meg. A socziálistáknak »
ez az eljárása nagy visszatetszést szült a községben. Egy jól berendezett jó j*

Közgazdaság.
A Paradic ,om

A paradicsom a legegészségesebb főzeléket 
adja s az utána való kereslet évről évre (eltűnőén 
emelkedik.

Amerika, Angol -és Eranczaországban roppant 
nagy mennyiségben termelik s az utóbbi években 
mint kiviteli czikkről számszerűleg ki lelt mutatva 
hogy nevezett országokból a főzelékfélék közül a 
paradicsom lesz a legnagyobb mennyiségben kivive.

A paradicsom délégövi növény, a hideget egy­
általán nem tűri, fejlődésére nagy melegség, tejles 
ki képződésére, gyümölcsei érlelésére pedig forró- 
ságot kiván.

A mag meleg helyen, a legjobban melegágyak- 
ban véleményezhető; a magonczok gyorsan fejlőd- 
nek, ezért már idejében, kisebb távolságokra szél­
ül telendő k, hogy minden palúntácska szabadon 
álljon és szabadon fejlődhessen; a magonczpalánlák 
kétszeri átültetése igen czélszvi ü.

A palántákat május közepe előtt nem lehet a 
szabad tőidbe kiültetni s előre gondoskodni kell, 
hogy kiültetésre csak többször átültetett erős pil­
lantok vétessenek. Legkevesebb <10-80 cm.-re 
últetendők s csakis napos, verőfényes oly f kvés- 
hen, mely a naplényt reggeltől estig nem nélkülözi; 
mert csakis a teljes napfény mozdítja elő a növény 
fejlődését és fokozza a gyümölcs jóságát; ezeknek 
a növényen kell teljesen megérni, nem pedig zöl­
den leszedve ulánéiielui. A kiültetés után a palán- 
htk erősen önlö/.eudők ; a növés előli tlad'ávul min- 
(,H" °«yes növény mellé egy kar.'» szúrandó, mely­
hez a mindegyre hosszabbodó hajtások folytató­
lagosan meg lesznek erősítve; az oldalbaitások 
mind ellávolitandók,csak a középső f.,hajtás hagvan- 
dó meg, hogv ezen a gyümölcs annál szebben 
fejlődhessen. így kezelve a növények meglepő gvor 
san fejlődnek s szép nagy, Ízletes gyümölcsöket 
hoznak. Ha azonban az oldalhajtások meg lesznek 
hagyva a növény elvadul s gyümölcse izeden marad.

A sima, nagy gyümölcsű fajuk a legjobb Íznek 
s minden czélra a legalkalmasabbak.

Nemcsak egyedül mártásoknak volnának ezek 
használandók, hanem salátának is, mert kitűnő 
egészséges salátát adnak s nem létezik zöldségféle, 
vagy leves-zöldség mely a húslevest oly erőteljessé 
és Ízletesé tenné, mint a paradicsom.

Finom konyhákban a paradicsom ma már 
nélkülözhetlen.

Különfélék.
Napiparancs a szerelmi bánat ellen. A győ­

zedelmes olaszországi hadjáratból való visszatérés 
után I. Napóleonnak egy gárdistája agyonlőtte ma­
gát, mert kedvese időközben máshoz ment férjhez. 
Ebből az esetből kifolyólag másnap a következő 
napiparancsot kapta a gárda : Gerdau gránátos sze­
relmi bánatában öngyilkos lett. Gerdau különben 
derék katona volt. Ez a második öngyilkosság, amely 
e hadtestben a jelen hónap folyamán történt. A 
katonának a fajdalmai és a búskomorságot le kell 
győznie, mert a lelki fájdalmak állhatatos elviselé­
séhez épp oly valódi bátorság kell, mint egy üteg 
ágyú tüzet reddületlenül állni. Ellentállás nélkül meg­
szökni a bu elől a halálba éppen annyi, mint el­
hagyni a csatateret mielőtt még legyőzeltiink volna. 
Bonaparte. — A napiparancsnak megvolt a hatása, 
mert többé szerelmi bánat miatt nem fordult elő 
öngyilkosság a hires gárdában.

Hány tanítónő működik Európában? Egy
német almanach érdekes statisztikai kimutatást 
közöl arról, hogy Európában mennyi tanítónő mű­
ködik az oktatás terén. Angolországban 66.300; 
f rancziaországban 49.500; Olaszországban 31.800; 
Oroszországban 22.400; Portugáliában 22.000; Német­
országban 22.513; Ausztriában 20.000; Skótországban 
7000; Irhonban 7005; Magyarországban 5986; 
Svájciban 3600 ; Norvégiában 2754 ; Svédországban 
2649 ; Dániában 1800 ; Finországban 920 tanítónő 
van alkalmazásban. Nem érdektelen ezzel kapcso- 
'a.l^ín4 ^említeni, hogy az Egyesült-Államokban 
76.348 tanítónő volt alkalmazva 1904-ben, azóta 
pedig ez a szám megkétszereződött.

forgalmú

fűszer-üzlet
trafik engedélylyel

azonnal eladó.
Hol ? Megtudható a kiadóhivatalban 

vagy a nyomdában. ft

A nagyérdemű közönség becses figyelmébe!
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudo­

mására hozni, hogy nálam saját készitményü festett 
bútorok kaphatók és megrendelhetők.

Eladásra készen állanak: sifonok, Romotok, 
asztalok, székek, ágyak különböző kivitelben. Két 
darab asztal, szép, nagy, magyar, kihúzó, az egyik 
18, a másik 22 személyre olcsó árért megvehető. 
Egy portál eladó. Mérete 280 200 czentiméter. A
nyiló rész 90 eztméter. Üzlethelyiségre igen alkalmas.

Elvállalok ajtók, ablakok, padimentomok szak­
szerű készítését. Boltokat a legrövidebb idő alatt 
felszerelek. Elvállalok minden az asztalos szakba 
vágó munkát jutányos árak mellett. Rendeletre vi­
dékre is kimegyek. Költségvetéssel, valamint rajzok­
kal díjtalanul szolgálok.

Tisztelettel i_4

Kerekes Gyula
asztalosmester.

Hajdúszoboszló, I. t. 312. szám, a nagygőzmalom 
közvetlen bejáratánál.

Aki nagy vagyonhoz
akar jutni, - 40 f„ - 50 f„ K 1 —, K L40, K LSO, 
K 2-30, K 4-30, K 5'-, K 7 85, K 12 40, K 15 70,
17.K Só, l\ 62 50 havi részletfizetésre vegyen sors- 
jegyet SZEREMLEY ZS1GMOND tak. pénztári 
könyvelőtől Értekezni lehet mindennap délután 2 
órától 3-ig a 11 -Szoboszlói Takarékpénztár helyi­
ségében.

652 , ,
1907 végrh. zsám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
debreczeni kir. törvényszéknek 1907 évi 157 4 számú 
végzése következtében Dr. Halász Márton pladányi 
lakos javára Egri Balázs és neje pladányi lakosok ellen 
250 K. s jár erejéig 1907 évi Október hó 8 n. fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 
700 koronára becsült következő ingóságok, u. m. lovak 
gazdasági felszerelések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a püspökladányi kir. járásbíróság 
1907-ik évi V. 338—4. számú végzése folytán 250 
korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi október hó 1. 
napjától járó 6 százalék kamatai, egy harmad százalék 
váltódij és eddig összesen 81 korona 45 fillérben birói- 
‘Og már megállapított költségek erejéig a püspökladányi 
határon, végrehajtást szenvedettek lakásán leendő meg­
tartására 1908. évi márczius hó 26-ik napjának 
délelőtti fél 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 
120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1908. évi márczius hó 
12. napján.

Szarka József
kir. bir. végrehajtó.
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I
INGYEN

disciéfcn Ős bérmentve küldjük rend- I 
kívül érdekes tartalmú ábrákkal és 
használati utasítással ellátott árjegy­

zékünket.
frlIIWll/II Í*ALHÓ.LYAG 2. 4, 6, 8, 10, 12 
uUiWllfli K tucatja PESAR OCLUS Női

ÓVSZER 5 — K.
leltellen megbízható valódi angol és franczia 

____ ___________gyártmányok.
,,X X íf ff? \ í‘ lörv. védett férfi óvszer kü­

lönlegesség, valódi india pa- 
ragnmiból

_____ _ feltétlen megbízható tuczatja

füjtemeny 12 drb legfino­
mabb óvszerből. 4 kor.

eredeti törv. védett jA L. 
női különlegesség * * KOT.Uíerus-práy 

Universalis-sérvkötők 5^“ Hí
nagyobb sérv is elzárható. Egyoldalú 5—12 

kétoldalú 10—24 kor.

.Mülábak.niökezek. STSSSX
h knelx, támgepek, stb. stb. Haskötők gummi- 
barisnvák stb. frrigátorok, betegápolási czik- 

kek kaphatók.

Magyar-Orvosi-Mííszertár Budapest
VII. Rakcczi-ut 32.

Az. 1907. ovi pécsi országos kiállításon Ezüst 
éremmmel kitüntetve.

Pontos ezimvp és a veres keresztre ügyeljünk.
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Értesítés.
A nyári építkezésekhez és javításokhoz szük­

séges portland-czcmcnt, elszigetelő lemez, kátrányos 
jedéllcmcz különböző kivitelben, kátrány, karbolineum, 
firncisz, ólai és mindennemű festékekből nagy raktár.

Továbbá raktáron tartok mindenféle szerszámot 
asztalosok és ácsok részére, egész székéi vasalást, 
rudvasat, szekértengelyt.

Bácher-féle gazdasági szakekét, boronát és 
mindenféle gazdasági szerszámot raktáron tartok.

Vannak zománezozott lemezedényeim és friss 
fűszereim.

Tisztelettel
Auspitz Samuel.

Legjobb
gazdasági, vélemény és virágmagvak 

egyedül
• •

Mauthnei Ö lön
magkcrcskcdésében kaphatók Budapesten, 

árjegyzék ingyen és béimentve.

Szölőoltvány! Szölővessző!
A világhírű Delaware adja a legjobb bort; ol- 
lani. permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb 
100 kor.; sima 50 kor. Szőlőoltványok ezere 
14-0 kor.; a legnemesebb fajokból. Árjegyzék 

ingyen, Rendelési czim:

Szigyártó Nagy Mihály
Fclsősi gesd. (Somogymegye.)

Szőlőojtványok:
rel, zöldojtással készítve ezre 100 forint. felépítésre 
gyökeres zöldojtvány ezre S0 forint. Telepítésre sima 
zóldojtvány ezre 45 forint.
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Szépséghibával, eredési biztosítással ezre 4f> fit. 
Mind I*ipária-porláli^ra ojtva a következő fajokban : 
Fehér borfajok : Olasz Hizling, fehér és piros 
Szlankamenka, Furmint, Sál fehér, Mézesfehér, Fzerjé), 
Fülei, Bakator, Kövidinka, Mii kovácsi, Muskotályok, 
Hárslevelű, Sanvignon, Hánáli, Hizling. Vörös bor­
fajok: Nagy burgundi, < >pm ló, Nemes Kadarka, 
Aramon. Csemegefajok : fehér és piros C.hasselas, 
Passafutti, Tokaji Cliasselas, Ezredéves, Muskotályok 
stb. Sima Ripária-portális I. oszt. s irt, sima Iiiparia- 
portális II. oszt. 3 fit. gyökeres Ripária-portális 
t. oszt. 10 Irt, gyökeres Ripária-portális II. oszt. 
10 Irt, gyökeres 2 éves gyökerű 13 Irt. Hazai 
nemes vesszők sima 4 írt a fenti fajokból. Olt­
ványaimért teljes felelősséget vállalok s ha a vevő 
azzal nem volna megelégedve, azt visszaveszem s 
pénzét visszaadom. Előlegül az ár 1 . részét kérem 
beküldeni. Hegyi bor fehér .‘>0 kor., siller 50 kor., i 
vörös 60 korona. 2—í

CLAYTON & SHUTTLE WORTH m
«IXCitiyoa-t, VÓOíl.kürÚt OS,

ilui a ItgJulÁnyosaMi í rak mellett ajánl tatnak:

i-ocomobil és gözcséplőgépek,

boronák, *
sorvetőgépek, Planet ir. kapálóksictskava.Sk .{favágók, kukoricái-, orz°ol«k darálók 

ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

P aj,.-
' % fiz v.'trx=c,rv^T

Nagy fontosságú 
t lálmány

a most szab.i almazott tel­
jesen lüz.i ( ntes

„Margit‘-gyorsforraló,
amely fel ború ás esetén azon­
nal önműködően elalszik, s 
ennek folytán a tűzveszély 
ki van zárva.

Előnyei: olcsó ár, csinos 
és tarlói kivitel, csekély 
szeszfogyasztás és gyors me­
leg i lés.

Legfőbb előnye azonban 
az, hogy bárki által veszély 
nélkül kezelhető.

Kapható

Auspitz Sámuelnél
Veres Lajos-féle ház.

r
t
i
8

Székelv I. «József•y
9 Mühle Viliiios
2-

GYÖNGYÖS, (Hevesmegye),Szent Urbán templom. í

i
Mész! >Kőszén! j J

Biharmegyei (élesd! és mezőtelcgdi) és dorogi 
szép fehér darabos mész, valamint építési mész. 
Salgótarjáni, petrozsényi, ostraui és pécsi kovács szén. 
valamint ostraui gázkoksz és bányakoksz és más 
termékek waggonszámra és egész évi kötésre meg­
rendelhető

I Bármily vidékre szavatolás mellett szállítja:

A legszebb és legdivatosabb 
Csokrok és Koszorúkat

j dde élő virágokból, a legjobb kivitelben.

Menyegzői és alkalmi csokrokat 
Unnepólyi és gyászkoszorukat

Sürgős megrendeléseket táviratilag kérem.

cs. és k ir. udvari szállifc

Temesvár

$$
I

Síirgönyczim:
“Virágtelep Temesvár

Távbeszélő 10. sz.

I

A Monarchia legnagyobb virágszáiiitója.
■ .M.^. .S V ó'.

9!
I

Kiár Andor
kereskedelmi irodájában. Alész- és kész érni agy keres kedés 
DEBRECZEN, Miklós utcza 23 sz Telefon 445. sz. 
Pontos szállítás biztosítva! Kötések 1—3 évre esz­

közöltetnek.

Kőszén 1

»V«
►X«
>v

......... ..........

fl „Sándor-telep“ Újvidéken
to

Mész! ►>:<
►X<►>;<

►>:«

►V4

oltványokat
to
to

e már 
smert |

évek óta elsőnek

szállít, fajtisztasá­
gért jótállva Icgdu- 
sabb választékban 

és legmegbizhatóhbnak

köküllömenti első szölőoltvány telep,
tulajdonos: GASPARI FRIGYES Medgyes 79. sz 

(Nagy kit küllőm egye).
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az áriegyzdkben találhatók az ország minden része-
«LhMCíel1 C,,SI"Cra lcvclck- ennélfogva minden 
szőlobirtokos megrendelésének megtétele előtt az
ismerős személyiségektől úgy szó-, mint Írásbeliiig 
bizonyságot szerezhet magának fenti szölőtelep fel­

tétlen megbízhatóságáról.

to►>:«

to

azonnali szállításra évek óta a legnagyobb elismerésben részesülő MEGBÍZHATÓ terményeit 
1.1.SZALU I Ol I ARAKON megvételre ajánlja és pedig:
.......... 1 Gyökeres fás- és zöldoltványokat Ripária Portalison, Rupestris Montikolán és a leg­

különbözőbb alanyokon, meszes, száraz és egyéb rossz talajokba.
2; Erős hároméves külön kiválasztott, pótültetésre kiválóan alkalmas oltványokat és

különböző csemegeszőlőfajokból, melyek lugasültetésre alkalmasak.
3. Úgy oltás alá, mint cliskoláztatásra alkalmas, egészséges, jól beérett amerikai gyökeres

í,elmt^SSZŐket éS pedig: R,PÁR,A PORTÁLIST. RUPESTRIS MONTICOLÁT, SOLO- 
NfST, BERLANDIERI RESSEG1EURT, továbbá nálam mivelés alatt álló HYBRIDEK mint
Riparia—Berlandicri, Rupestris—Bcrlandieri, Ripária—Rupestris 101, 3306, 3309, Jaeger, Gig’antiue 
Rupestris - Ripária 108, Solonis—Ripáiia 1615 és 1616, Cliasselas -Bcrlandieri 41 B Mourvedére— 
Rupestris 1202, Aramon—Rupestris 1 és 2 stb.
,cnm 4- Euj-ópai sima vesszőket több mint ezerféle fajban, bel- és külföldi bortermő- és 
vcmegeszolo fajokból, melyek ojtási czélokra és homoki szőlőkben való kiültetésre valók.
D , Alin! ÚJDONSÁG igen rossz, száraz, 30 százaléknál több meszel tartalmazó talajokban 
^öldony!nyokateeÍeUre * Berlandíeri Hybrideken készült gyökeres és sima

Nagyobb szükségletnél mérsékelt árak számíttatnak.
to 7 • I ■ , ‘"’Ágyzékem a mivelési mód leírásával kívánatra bérmentve beküldctik és tudako­

zódások levélbelileg azonnal elintéztetnek.
T* öszi szálblásm'lünn^3 ren<?c,ések’ '’hlyekből a készlet ez idén már elfogyott, 1908. évi 

őszi szállításra bármely alanyra már most felvétetnek.

►>4►V4
to►X4

X►V4
K<4
►V4KM

w

x
to►X4
fa<
'■Űz* Adamovich Sándor. bor nagy kereskedő, szőlőnagybirtokos, a „Sán­

dor-telep“ tulajdonosa. UlVtnPK fRársV

•iXXX-
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plón Gy., H.íjduszoiboszló.

k
n
k
a
n

n
t<

ti
á
s:
V
si
éi
s
k<
Vi
g'
le

gi
gi

u:
él
g<

Uí
d<

Ki

m

gj


